## 本报记者 周尚伃

随着我国资本市场交易品种持续丰富,当前券商正把握机遇拓展做市业务版图。通过上市证券做市业务有利于券商平滑利润波动,增厚业绩收入,增强业务联动,进一步拓展综合金融服务边界。

4月14日,中金公司上市证券做市交易业务资格获证监会批复,至此,拥有上市证券交易业务资格的券商增至16家。据了解,取得上市证券做市交易业务资格的券商经向上交所备案可为具体的科创板股票提供做市服务,开启科创板做市业务之路。而除中金公司外,国联证券也在其2022年年报中透露,未来公司将积极争取股票期权做市及上市证券做市交易业务资格等各类交易牌照。

东兴证券非银金融行业首席分析师刘嘉玮对《证券日报》记者表示,"做市业务最直接的影响是提升市场流动性。对券商而言,也能在一定程度上对冲投资、交易的风险,并和财富管理、信用、机构、投行等业务线均有形成协同效应的空间。"

自科创板引入做市商机制以来,做市股票有序扩容,流动性显著提升。《证券日报》记者据上交所官网信息不完全统计,截至4月14日,共有14家科创板做市商合计完成202只股票备案,覆盖132只科创板股票,约占科创板股票总数的23%。其中,中信证券、华泰证券2家做市商做市股票均超30只,西部超导、中控技术、凯赛生物3只个股均获4家及以上券商同时做市。

随着后续做市机制的推广,该类业务也有望进一步提升券商业绩的稳定性,不过对于业绩的具体影响,刘嘉玮向记者表示,"做市业务以赚高频交易差价为主,并不会成为券商自营业务的赚钱重要来源。同时,做市业务对券商业绩的影响还要看券商自身的业务能力。"

值得关注的是,监管部门对科创板做市商准入也有多项硬性指标,包括"具有证券自营业务资格""最近12个月净资本持续不低于100亿元""最近3年分类评级在A类A级(含)以上""最近1年未发生重大及以上级别信息安全事件"等条件。

作为重资本业务,做市业务对券商的资本实力要求较高,刘嘉玮告诉记者,"对券商而言,做市业务会有一定资本压力,不过目前该类业务规模普遍较小所以占用资本相对有限。而资本实力强、券源充足的券商会更加受益。"

从风控能力方面来看,面对创新业务,券商具备完善的风控体系格外重要。在中金公司取得业务资格之前,证监会对其申请增加上市证券做市交易业务提出反馈意见,要求就股票业务部负责的具体业务进行逐项说明,并论证相关业务是否存在利益冲突与输送风险等事项。此外,东方财富证券也在申请该业务资格,然而由于此前

"宕机"事件的影响,证监会于3月24日要求东方财富证券说明此次信息安全事件的发生原因、影响以及整改情况,并进一步说明公司是否符合"最近1年信息系统未发生重大及以上级别信息安全事件"条件。

从优秀做市商展业情况来看,2022年为保障创新业务安全运行,中国银河重视从源头把控风险,积极采取了各项风险控制措施进行有效风险管理。华泰证券做市业务积极推进与大交易平台的双向赋能,做市规模、报价质量、做市效率、风险管控等维度实现全方位提升。

2/2